

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, en mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Banco Agrícola

La suscripción de capitales para constituir el Banco Agrícola de Navarra está abierta para Ayuntamientos y particulares que deseen interesarse en la Contaduría de la Diputación y en los Ayuntamientos de Aoiz, Tafalla, Tudela y Estella.

No se admiten suscripciones por menos de 250 pesetas.

Esperamos que el país responderá á la constancia con que la Diputación persigue la realización de un pensamiento tan conveniente.

Pamplona 29 de Diciembre de 1896

El veredicto

Merecen seria meditación las siguientes palabras de periódico tan mesurado y discreto como *El Correo*:

«El señor Cánovas anda buscando un veredicto para ver lo que al fin ha de hacer en la cuestión de Cuba.

Hay mil indicios de que se desea por el país la paz, con el solo límite de que sea decorosa.

La facilidad, y la alegría además, con que se recogen y cotizan todos los rumores de arreglo, siquiera no estén bien autorizados por los hechos, denotan las corrientes de sentimiento y de pensar en que está el país.

Hombres de tan distintas ideas como los señores Pidal, Figuerola, Moret expresan en el número extraordinario que ha publicado *El Liberal*, impresiones, en la esencia, uniformes.

El Sr. Pidal dice:

«Dudo mucho que los Estados Unidos de América, no viéndose forzados por provocaciones insensatas, abandonen sus ya tradicionales procedimientos frente á la isla de Cuba, si continúan viendo en España un pueblo serio, digno y esforzado, que se presente unido en apretado haz, como un solo hombre, y dispuesto á no regatear ninguna concesión conveniente, pero tampoco ninguna gota de sangre á la defensa de su honor y de su derecho.

Procuramos, pues, ante todo, con todas nuestras más poderosas fuerzas, que España no aparezca á los ojos de nadie como una nación de fanfarrones y de barateros, que escupe por el colmillo á toda ocasión, sino como un pueblo que tiene conciencia de su deber y de su derecho y de su fuerza, para realizarlos en la medida necesaria.»

El Sr. Figuerola se expresa en esta forma:

«Si la mediación trae inmediatamente el término de la guerra, venga la mediación, porque la guerra es el peor de los males, y la paz es el supremo bien para las naciones, como la salud para los individuos.

Pero la mediación ofrecida puede producir efectos opuestos á la solicitada.

Porque, si bien se observa, una intervención puede dar pretexto á una invasión, si no se satisfacen las exigencias del interventor, y éste pedirá para los cubanos lo que de buen grado po-

demos conceder, ¡y ojalá que antes lo hubiésemos hecho! ¿Pretenden los cubanos la autonomía? Cuanto más amplia sea, más unidos quedarán á la madre patria. Empiécese por la arancelaria, en que todos están conformes, y será la más provechosa. Déseles toda la administrativa posible, y poco, muy poco, queda que hacer para la política.

¿Puede la mediación extenderse á más? Dentro de límites racionales no; dentro de las opiniones dominantes en los Estados Unidos, tales concesiones, obtenidas, no por nuestro propio derecho, sino por la oficiosidad interventora, solo serán una etapa para llegar á resultados que la dignidad de la patria impide consentir, y en este caso, la intervención no es la paz, sino la prolongación de la guerra.»

El Sr. Moret, por último, aduce estas consideraciones:

«La actitud de Mr. Olney en el conflicto iniciado entre España y los Estados Unidos, por la intemperancia de los jingos, es fuente de provechosa lección.

Dejarse llevar de la corriente, disfrazar la debilidad con alardes de energía y vestir de patriota al bullanguero, es forma al alcance de todo el mundo y por extremo usual y repetida.

Pero Mr. Olney hace precisamente lo contrario, y afrontando una opinión poderosa, la ha resistido como verdadero hombre de Estado.

No solo para encomiarlo y contrastarlo nos ocupáramos del acto de Mr. Olney: lo subrayáramos también para decir que su firmeza da tiempo para conjurar el peligro que se presentó agudísimo la semana anterior, y medios á nuestro Gobierno de reparar la gravísima falta cometida en Abril, cuando excusó, que ni aun siquiera declinó francamente, los ofrecimientos del presidente Cleveland. ¿Sabrá utilizarlos ahora?

¿Quién lo sabe? La atmósfera está llena de rumores, y quizá por consejo de extraños se tratará de hacer lo que se negó cuando los propios lo recomendábamos.

¿Pero quién sabe si será eso ó será lo contrario? ¿Acaso este país se gobierna por la lógica de las ideas ó por la gravitación de sus intereses?

¿Quién se atreve á conjeturar si en breve plazo no tendremos la autonomía en Cuba, ó la Inquisición en Filipinas?

¿Declararemos la guerra ó nos entenderemos con los Estados Unidos?

A todo debemos estar preparados y aun resignados, sin impacientarnos por saberlo. Lo que haya de ser, ya nos lo dirá el señor Cánovas por pluma de un reporter nacional ó extranjero.

Cuando concluya su paseo militar el general Weyler, quizás considerando estrecho molde para las expansiones coloniales las reformas de la ley Abarzuza, proclame de un golpe la autonomía de Cuba.

Todo es posible.»

Los hechos irán avisando el desenlace que se prepara.

Desconocedores de los secretos oficiales, no sabemos el rumbo que á sus propios deseos estará dando el gobierno.

Es indudable que apetece un desen-

lace, aunque sea por la acción política, porque se ha convencido de la esterilidad de los medios hasta ahora empleados, y principalmente quizá por comprender que serían precisos nuevos sacrificios en hombres y en dinero.

La prensa ministerial refleja las preocupaciones del gobierno, y anoche *La Epoca* volvía á llamar la atención sobre aquellas frases del Mensaje de Cleveland, relativas al peligro de que, prolongándose la guerra en Cuba, los Estados Unidos se viesan al cabo obligados á intervenir, aun contra su voluntad.

Nadie ignora—dice *La Epoca*—que la intervención no es sino en muy determinados casos, el ejercicio de un derecho; nadie tampoco desconoce que España mantendrá siempre su dignidad y soberanía; pero la intervención, puede llegar á ser una necesidad ineludible de la política interior americana, ó una imposición de elementos que hoy están en minoría, ó que pueden ser contenidos; y á nuestro país importa mucho evitar un conflicto, mientras pueda hacerlo, sin que su honor padezca.

Los conceptos que dejamos subrayados son bastante expresivos, señalando bien claramente los rumbos en que está el gobierno.

Solo espera que los 40 batallones que lleva el general Weyler le ofrezcan una coyuntura propicia.

Chismes de vecindad

El Aralar, estimable periódico que, de algún tiempo á esta parte, debe sentir indigestión de humanidad, según son de acerbos y punzantes sus ataques á todo y á todos, apereció anoche, armado de puata en blanco, disparando contra los carlistas proyectiles capaces de levantar ronchas en la sensible epidermis de los siervos del R... así ortodoxos como heterodoxos. Y tan curiosos detalles nos refiere el colega solitario acerca de lo ocurrido en estos dias á los carlistas pamploneses, que nos parece muy oportuno copiar, íntegro, lo que respecto al caso leemos en el *ex-integro* diario.

Lean con atención nuestros lectores:

«HISTORIA QUE PARECE CUENTO

Ello es que, por poco, no se da aquí en Pamplona materia para escribir un poema de la *Mosquea*. Actuando de protagonistas los partidarios del rey de Castilla (en su caso), don Carlos VII.

Hay entre ellos no pocos que estiman hallarse mal representado en la prensa el partido carlista navarro, por un periódico como *La Lealtad Navarra*, simple cocina económica, á su juicio.

Hacia tiempo que los aludidos andaban buscando la ocasión de acabar con *La Lealtad*, proponiéndose dos fines: 1.º crear un órgano más digno de la opinión carlista, que pudiese sostener doctrinalmente las cuestiones que hoy quedan indefensas, y estuviese escrito con esa mesura y circunspección que tanto conviene á los periódicos de propaganda; 2.º segregar de entre los suscritores de *El Eco de Navarra* á la gran masa de carlistas que constituyen el verdadero agostio del respetable doctano, cuyos trabajos cubiertos en pró del carlismo, no obtienen las simpatías de un partido que es todo franqueza y buena fé. Los carlistas saben que *El Eco* es liberal y que si de cuando en cuando arrima el ascua al cóngrio legitimista, es por desinteresado amor al mayor número.

La ocasión se presentó no ha mucho. *La Lealtad Navarra* atacó con viveza al Ayuntamiento de Pamplona por su resolución en el asunto de las redenciones de ciertos mozos de la sociedad de quintas. Los concejales carlistas que, sin duda, pretendían ser inviolables se molestaron mucho, atribuyendo los ataques de *La Lealtad* al interés propio de su director el señor Cumia, y acudieron en queja al Delegado señor Elío, el cual por motivos de cuantía para él y por estimar que esos ataques no infringían ninguno de los dogmas políticos del partido, desatendió la queja.

Pero los agraviados, personas, al parecer, de notable amor propio, comenzaron á soliviantar los ánimos, aprovechando hábilmente los gémidos de descontento, y tal mafia se dieron que lograron quitarle á *La Lealtad* sesenta y tantas suscripciones, fundar un nuevo pe-

riódico á cuyo frente había de ponerse un bizarro ex-militar que hoy ocupa un alto puesto administrativo y por último, expulsar con el mayor estrépito forense posible, del «Círculo carlista», al señor Cumia.

Pero este señor tenía todos los naipes en la mano y se reía de sus candidos adversarios. El ilustre señor Elío estaba cogido en las redes de un pacto sinálgmatico-bilateral, por cuya virtud el conspicuo personaje desempeñaba el papel de caballo blanco (color sumamente legitimista) de *La Lealtad*.

Al recibir el ultraje de la expulsión, qué hace el señor Cumia? Acude á Madrid, y el señor Barrio y Mier dá al señor Cumia la razón, suspendiendo los efectos de todas las providencias adoptadas hasta que el R... resuelva.

En resumen: orden de volver á suscribirse á *La Lealtad*, orden de no publicar el nuevo periódico y orden de admitir en el Círculo al señor Cumia.

Esta orden, la más bochornosa de todas, se cumplió con admirable disciplina, pasándose al señor Cumia un oficio para que continuase honrando las salones del Círculo, sin lograr tan laudable abnegación que no quedasen en ridículo las cabezas del motín contra Squilace, digo, contra Cumia, y singularmente dos tenientes de alcalde, que han bullido mucho.

La cosa es dura, pero quien manda, manda, y esto forma parte de las tradiciones que se defienden. Conviene que los chipirones se cuezan en su propia tinta.

Los carlistas resabiados de liberalismo y el señor Roncal, inspirador de *La Lealtad*, han triunfado.

Algunos maliciosos suponen que también el señor marqués del Vadillo ha interpuesto sus buenos oficios cerca del señor Barrio y Mier en favor del señor Elío, que estaba destinado á pagar los vidrios rotos.

Todo pudiera ser, porque no le conviene que tome vuelo la tendencia intransigente, sana y franca del carlismo, la tendencia de las candidaturas cerradas, sino que perpetúen su imperio los curidores y reposteros á la moderna.

Lector, y si dijeres ser como me lo contaron te lo cuento.»

¿Qué tal? ¿Dice algo *El Aralar*? Y no es lo más fuerte la materialidad de decirlo, sacando á la luz lo que tan tapadito quisieran tener los carlistas...

Lo más grave es que, sin duda por la publicidad que el colega ha dado á todo eso, los detalles (muy curiosos algunos) de todo lo ocurrido se han difundido en extremo, dando lugar á sabrosísimos comentarios.

Hay quien, lamentando lo ocurrido, á fuer de carlista *enragé*, se propone que las cosas no queden de este modo ni se deje *mangonear* (oímos esa frase) á determinadas personalidades que vienen ejerciendo entre los leales al R... el monopolio de las iniciativas y el uso exclusivo de todos los resortes esenciales para lo práctico.

Tampoco sería extraño que de ratificarse en *Venecia* lo que según dice *El Aralar* han resuelto y convenido desde Madrid, ocurriese aquí, entre la masa del partido carlista, algo que seguramente había de poner en un aprieto la autoridad hasta ahora reconocida (más ó menos á *regañadientes*) de quien «ante todo y sobre todo quiere poner á *La Lealtad Navarra* y al señor Cumia.» También estas, ó muy semejantes palabras han llegado á nuestros oídos en uno de los grupos que comentaban lo relatado por *El Aralar*.

Lo que nosotros lamentaríamos más de veras si tuviésemos la desgracia de ser carlistas, es que, habilidades y atenuaciones á parte, los concejales carlistas con sus amigos y allegados fueron los que dolidos por la campaña de *La Lealtad* y en las circunstancias especiales que creaba la ausencia del delegado señor Elío, se propusieron lograr la expulsión del señor Cumia del círculo carlista y la muerte del periódico dirigido por dicho señor, logrando su objeto y poniendo á *La Lealtad* y al señor Cumia fuera de la ley. Y como ahora resulta que ese paso violento ha disgustado en las esferas donde moran y mandan los conspicuos, y se ha verificado la más solemne revocación del acuerdo adoptado por el círculo carlista é iniciado por los concejales y sus partidarios, siquiera esa revocación sea llamada *suspensión* por a guien, resultan desautorizados por completo los concejales, y con ellos sus amigos, y entre éstos, como uno de los principales, cierto caballero que ocupa elevado cargo administrativo y al decir de las gentes se ha mostrado en abierta y activa oposición á *La Lealtad* y á los inspiradores de este periódico, entre los cuales también se dice que descuella otro caballero tan distinguido como el anterior y que

como este ostenta una representación muy importante.

Se planteó un dilema y el dilema se ha resuelto ya, ó va á resolverse; que sobre ello no hemos de discutir: si se da por resuelto han quedado en una situación imposible los concejales y los elementos que les apoyaron; si se supone que de Venecia puede venir una resolución contraria á la de Madrid—que no vendrá—resultarán desprestigiados el delegado, el señor Barrio y Mier y el periódico oficial del carlismo navarro.

* *

Por lo demás, y aún cuando nadie nos dé vela en este entierro—que *entierro* puede ser—celebramos la solución del asunto, tanto porque con ella ha quedado en su debido lugar la persona de nuestro estimado compañero en la prensa don J. Donato Cumia, cuanto por el mal efecto que en toda persona imparcial produjo el acto de venganza realizado por un núcleo de señores que deben creerse indiscutibles, inviolables é infalibles, cuando tan al exceso llevaron su animosidad contra un periódico y un periodista que en uso de su derecho censuraron lo que estimaron digno de censura.

Zonas polémicas

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente circular:

«Los progresos realizados en las armas y en la organización de las plazas de guerra, y las consiguientes variaciones que reclama el arte de combatir, unido al crecimiento de las poblaciones fortificadas que por el hecho de serlo, no pueden substraerse al impulso que el comercio y la industria comunican hoy á los centros de alguna importancia, como también la influencia, más señalada cada día, que la disposición y forma del terreno, ejercen sobre el valor de las defensas, tanto más eficaces cuanto mejor situadas, y cuyo trazado desde el punto de vista táctico, debe obedecer principalmente á la necesidad de batir los puntos peligrosos, sin atribuir importancia excepcional á los que en modo alguno pueden favorecer la acción ofensiva, son consideraciones que, aparte de otras menos importantes, modifican, dentro de ciertos límites, el concepto en que se inspira la vigente legislación sobre servidumbres y zonas polémicas de las plazas de guerra y hacen indispensable en muchas de éstas, no solo una reforma en lo que al trazado de zonas se refiere, sino en la misma legislación, á fin de armonizar los intereses del Estado con los no menos atendibles de los particulares.

Para realizar este pensamiento con todas las garantías del mejor acierto, el Rey (que Dios guarde), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer que por los comandantes de ingenieros de las plazas, se redacte una memoria en la que se comprendan los extremos siguientes:

1.º Propuesta razonada de las variaciones que convenga introducir en el número, trazado y extensión de las zonas polémicas hoy existentes en cada plaza ó punto fortificado.

2.º Indicación de cuanto consideren debe modificarse respecto á las edificaciones que se autoricen en cada zona, bien ampliando ó restringiendo las condiciones que hoy se imponen respecto á las alturas, espesores de muros y clases de materiales.

3.º Manifestar si consideran que en las primeras zonas y en determinados casos pueden hacerse sin inconveniente algunas concesiones respecto á cultivo, instalación de rediles, sombreros y cobertizos siempre que tengan carácter provisional, desaparezcan todos los años terminado que sea su objeto de custodiar ganado ó terrenos en producción, y que no se utilicen como viviendas ó almacenes; expresando en caso afirmativo, las distancias que deben mediar respecto al recinto y entre las que se concedan, dimensiones máximas que deben tener, clase de materiales que podrán emplearse y condiciones á que deberán someterse dichas concesiones además de las indicadas.

4.º Tramitación que convendrá dar á los expedientes que se promuevan por las corporaciones ó por los particulares á fin de abreviarla, evitando así en muchos casos perjuicios á los recurrentes.

5.º A la expresada memoria acompañará un plano en escala de $\frac{1}{5.000}$ por lo menos, pudiendo utilizar los que en otra mayor existan para evitar gastos y trabajo, y en el que por curvas de nivel, debidamente acotadas, se represente el terreno con sus accidentes principales é indicándose asimismo la magistral de las obras de fortificación, las zonas hoy existentes con los polígonos de excepción donde los haya, y con distinto trazo y color los nuevos que se propongan.

Estos documentos, con los informes del comandante general de ingenieros y gobernadores militares de las plazas, se remitirán á los capitanes generales y con su dictamen los cursará al ministerio de la Guerra, para la resolución que proceda, dentro de un plazo de cuatro meses, á contar desde el 21 del actual, los correspondientes á la Península, islas Baleares y Canarias y Comandancias generales de Ceuta y Melilla, seis meses los de Cuba y Puerto Rico y un año los de Filipinas.

Es, finalmente, la voluntad de S. M., manifestada á V. E. que si bien en la ejecución de estos trabajos ha de atenderse principalmente á las necesidades de la defensa de las plazas y puntos fuertes, debe también tenerse en cuenta lo que importa conciliar aquellos intereses en los de las poblaciones, para que no sean un obstáculo insuperable al natural desarrollo de las mismas.

La campaña de Cuba

Sin noticias.—El silencio del general Weyler.

Anteayer y ayer enmudeció el telégrafo en lo que se refiere á noticias de la campaña de Cuba. En el ministerio de la Guerra no se facilitaron despachos oficiales de operaciones realizadas. Tampoco hablaron los corresponsales de los diarios mejor informados, ni las agencias telegráficas nos han transmitido parte alguno. Se conoce que allende, como aqueude los mares, las festividades de Pascua han producido la quietud en los ánimos.

Con razón se extrañaban ayer en las esferas oficiales del silencio en que se ha encerrado el general en jefe, después de los días que lleva operando en Pinar del Rio con sus cuarenta batallones.

Ñañigos á Figueras.—Voluntarios á Cuba.

El día 26 salieron de Cádiz con dirección á Figueras 74 ñañigos.

En el vapor *Covadonga* embarcarán el día 30 más de 300 voluntarios de los que han llegado á Cádiz.

Aspecto general de la campaña

El aspecto general de la rebelión es de desaliento y desorganización. En Oriente pudiera decirse que solo vive en lo mas recóndito de las montañas. En Puerto Príncipe, por los desiertos de sabanas y montes. En Las Villas, pequeñas partidas de todas partes. En Matanzas, hay zonas donde apenas se dan cuenta los vecinos de que hay rebelión, y en Habana, apenas dan señales de vida, viéndose obligados á vivir del saqueo y del incendio. Por todas denuncia la muerte de la rebelión el número de los que se presentan acogiéndose á indulto.

Las cartas de los soldados.—Lo que traen dentro.—Ordenes equitativas del administrador de correos de Cádiz.—Lo que se hacía.

Entre la correspondencia que han conducido los vapores recién llegados á Cádiz ha llamado la atención el gran número de cartas que contenían monedas, tabacos y otros recuerdos mandados por los soldados como aguinaldo á sus familias.

El administrador de Cádiz dió órdenes á sus subordinados á fin de que permitiesen circular esas cartas, á pesar de contravenir el reglamento.

El *Diario de Cádiz* publica el sobre de una de ellas, que nos parece curioso.

Va dirigida á don Juan Ubida Campos, Abengibre provincia de Albacete y tiene los siguientes versitos:

Al frente:

«Contiene cigarros;—si los queréis dejar—que lleguen á esa—se agradecera.»

Y al respaldo, en los cuatro ángulos:

«Juan y José—son mis hermanos,—y ahí mando esta carta—con el aguinaldo.»

«Cigarros que mando:—no quiero negar.—por favor os pido—los dejéis llegar.»

«Mucho ojo, Correos,—que lleguen allá:—los manda un soldado—que en la guerra está.»

«Le digo al Correo,—si hay contestación,—le darán las gracias—mis hermanos y yo.»

La disposición adoptada por el administrador de Correos de Cádiz es, en las circunstancias presentes, es digna de sincero aplauso.

Era de ver cómo, el día que llegaba el correo de Cuba á dicha ciudad los empleados del ramo se regalaban á costa de los infelices soldados que, en su ignorancia, enviaban á sus parientes, dentro de las cartas ó en paquetes de periódicos algunos cigarillos y puros. Ninguna carta de éstas llegaba á sus destinos, pero en cambio, el contenido se quemaba en la Administración.

Lo de Filipinas

Ciento treinta y ocho rebeldes muertos.—Persecución de una partida.

Manila 27.—En las provincias de Norte de Manila, en la persecución y encuentros, se han hecho á los rebeldes 138 muertos y siete prisioneros. Por nuestra parte, ocho soldados heridos.

Ayer, partida 200 entró en Morong Bataán, pequeño pueblo pescadores, asesinando al párroco; fuerza de la guardia civil desembarcó, protegida por un buque de guerra, haciendo huir á los rebeldes, que dejaron dos muertos.

Tengo fuerza situada para impedir que entren en Zambales, y otras en persecución.—*Polavieja.*

Importancia de la insurrección.

A la salida de Manila del correo repartido hace dos ó tres días en Madrid, según carta de persona que tiene motivos para saber lo que ocurre en el Archipiélago, el estado de la insurrección era el siguiente:

Provincias donde hay insurrectos: Manila, Laguna, Bulacán, Cavite, Batangas, Nueva Ecija, Bataán, Tarlac, Tayabas y Morong.

Provincias en peligro de que se extiendan á ellas los insurrectos: Pampanga, Zambale, Pangasinán, Albay, Nueva Cáceres, Ilo-Ilo, Cebú y Negros.

Desde Port-Said.—Llegada del trasatlántico «Colón».—El «Alfonso XIII».

El Imparcial publica el siguiente telegrama:

Port-Said 27.—Los coroneles señores Salcedo y Topete me encargan ruegue en su nombre á *El Imparcial* publique y circule á la prensa que los batallones expedicionarios números 14 y 15, después de haber sufrido un furioso temporal, llegaron á este puerto sin novedad, gracias á la pericia y valor del inteligente capitán del *Colón*, señor Ugarte.

Los expedicionarios saludan á la Patria, á los Reyes, á sus familias y á sus compañeros.

El cónsul de ésta, que viene desplegando un incansable celo, fué rodeado y vitoreado por las tropas, que marchan llenas del mayor entusiasmo á combatir á los enemigos de la Patria.

El *Alfonso XIII* se encuentra en este momento en el Canal de Suez, y se dirige á este puerto.—*Reghe.*

El contralmirante Roca

El contralmirante don Carlos Roca que ha llegado á Cartagena procedente de Filipinas se muestra muy reservado respecto á los asuntos del archipiélago, acerca de los cuales dice que se abstiene de hacer apreciaciones por considerarlo patriótico en estos momentos.

Aunque su reserva es grande, parece que tiene el firme propósito de aclarar ciertos hechos.

Los pasajeros dicen que el relevo del señor Roca causó mucha extrañeza en Manila, donde goza de grandes simpatías.

Lo que pide el general Polavieja

Leemos en un periódico:

«El ministro de la Guerra ha desmentido nuevamente que el capitán general de Filipinas haya pedido nuevos refuerzos, ni se cree que los pida; al menos hasta que se conozcan los resultados de los últimos refuerzos que están navegando, y que ascienden próximamente á trece mil hombres.»

Lo que ha pedido es material de guerra y gran parte del mismo se había adelantado á enviárselo el ministerio de la Guerra.»

Apesar de la negativa del general Azcárraga, insístese en que el gobernador general del archipiélago ha indicado la conveniencia de que se envíen mayores refuerzos.

Filibusteros filipinos

Ha llegado á Cádiz procedente de Barcelona el vapor de la compañía trasatlántica *Ciudad de Cádiz*, el cual saldrá mañana para Cuba.

Del *Ciudad* desembarcaron noventa y cinco filibusteros filipinos llegados hace tiempo á Barcelona en el vapor *Isla de Panay*.

De los deportados filibusteros que se hallaban en Alcalá de Guadaíra, han salido cuarenta filipinos para Chafarinas.

Los agraciados con el «Gordo»

Por correo se reciben nuevos detalles referentes á los afortunados con el premio mayor.

Un décimo le tenía un carbonero de la calle de Regocijos, llamado Juan Plaza, le había repartido entre muchas personas, lle-

vando la que más una participación de veinte reales.

Otro décimo fué adquirido por un dependiente de comercio, llamado Antonio Nieves, y habla dado participación á bastantes amigos.

La situación de Antonio Nieves parece que no era muy envidiable, pues tenía poco sueldo y muchos hijos.

Al recibir la noticia, su hija mayor sufrió un síncope.

Don Antonio Martínez Romera, canónigo, jugaba en compañía de don José Alfát y Bueno, canónigo también, y de sus criados y labradores, dos décimos. El señor Romera dedica parte de su ganancia á construir una verja alrededor de la catedral y una magnífica capilla en el trascoro.

Uno de los décimos mejor repartidos ha sido el que compró doña María del Mar Andújar.

Esta señora estaba en una situación bastante apurada y repartió el décimo entre gente pobre.

Domingo Pérez, cabo de carabineros, repartió un décimo entre sus compañeros.

Don Francisco Sánchez, que llevaba otro décimo, no se sabe dónde se halla.

Las escenas graciosísimas han sido innumerables.

Un panadero que al recibir la noticia estaba amasando, dejó el trabajo y comenzó á arrojar panes á la gente que se hallaba agrupada á la puerta.

Se calcula el pan repartido en más de quince arrobas.

Una mujer á quien han tocado 30.000 pesetas se hallaba postrada en cama con un padecimiento incurable.

Tiene un hijo de once años que, aprovechando un descuido de su madre, se apoderó de todo el capital que en su casa había, consistente en un duro, y le rogó á un vecino que se lo jugara á la lotería.

La enferma, cuando se enteró de la falta de dinero, castigó al pobre niño, añadiendo:

—¡Granuja, bien podías ganar algo, en vez de robarme lo poco que tenía!

Cuando el muchacho se enteró del resultado del sorteo, fué á casa, y, con el gozo reflejado en el semblante, dijo á su madre:

—Ya he ganado dinero, madre; ya he ganado lo suficiente para mantener á mi familia.

La pobre enferma sufrió un síncope y suponen los médicos que no podrá disfrutar mucho de los 6.000 duros.

Un pobre, al enterarse de la fortuna que le había tocado, cayó al suelo víctima de otro síncope, se hirió en la cabeza y fué conducido al hospital.

El ciego que había vendido el número por encargo de la Administración de Loterías, contrajo matrimonio el mismo día del sorteo con una criada que también fué agraciada con 3.000 pesetas.

Crónica

Importante

Suplicamos á cuantos por cualquier concepto se hallen adeudando alguna cantidad á este periódico se apresuren á saldar sus cuentas, haciéndolo á ser posible, antes de que termine este año.

De los puntos donde no hubiese giro ú otro modo fácil de remitir sus débitos pueden hacerlo mandándonos sellos de correos.

Ayer falleció, víctima de cruel enfermedad, la preciosa niña Ana María González y Otalora, hija del Excmo. Sr. D. Ramón González Tablas.

Participamos del dolor inmenso que esta desgracia ha producido á sus distinguidos padres.

En las Administraciones de Loterías de esta provincia se vendieron billetes para el sorteo de Navidad por valor de 250.000 pesetas y el importe de los premios y reintegros obtenidos alcanza á 116.000 pesetas, resultando una pérdida de 134.000 pesetas.

El día 25 del corriente falleció en Tiebas don Joaquín Domezar, párroco de dicho pueblo.

Descanse en paz.

Felicitamos á Codina, el insigne autor de *La Dolores*, *Miel de la Alcarria* y otras aplaudidas obras teatrales, ha fracasado en su último drama estrenado en Madrid, y que se titula *La real moza*, cuya acción se desarrolla en la provincia de Córdoba.

Parece que el distinguido poeta, que busca asuntos para sus obras en las distintas regiones de España, llegará pronto á Tudela con objeto de estudiar las costumbres de aquella ciudad de la Ribera.

El concierto verificado ayer tarde en el Nuevo Casino resultó muy brillante.

La orquesta interpretó admirablemente el programa anunciado y a continuación se bailó hasta muy cerca de las doce.

Las señoras fueron obsequiadas con un delicado lunch.

La distinguida concurrencia salió complacida de la fiesta y haciendo elogios de la amabilidad y exquisita galantería del presidente del casino don Antero de Irazoqui.

El sábado recibió el hábito de manos del señor Obispo de la diócesis en el monasterio de la Visitación (Salesas) de esta ciudad una distinguida señorita de Santander, hija del marqués de Pombo, el cual fué uno de los que perecieron en la catástrofe del vapor *Cabo de Machichaco*.

El entrático se celebró con gran solemnidad, concurriendo la capilla de la catedral. Felicitamos a la nueva religiosa.

Dice La Tradición Navarra:

«Hemos oído que el Ayuntamiento, para enjugar el déficit de los presupuestos, trata de recaudar la cantidad que representa aquel repartiéndolo proporcionalmente a la riqueza.

Como se ve, esto tiene todas las trazas de un ensayo de contribución directa, y como el asunto es grave, de suponer es que el Ayuntamiento lo estudiará con la debida meditación.»

Durante la ausencia del señor Obispo, que ayer marchó a Sevilla, queda encargado del gobierno de la diócesis el M. L. Sr. D. Felipe Tarazon, provisor.

En el pueblo de Acedo un niño de nueve años que estaba jugando con un revólver, tuvo la desgracia de que el arma se le disparase, hiriénole el proyectil en el vientre.

La frecuencia con que se registran desgracias como la apuntada debía servir de escarmiento a los padres que al alcance de sus hijos dejan instrumentos tan peligrosos, pero desgraciadamente no sucede así.

Días pasados se presentó en Falces un perro rabioso que mordió a varios de su raza y a algunas cabras.

En Larrasoña ha sido detenido por la guardia civil un joven decentemente vestido que infundió a la benemérita alguna sospecha.

Anteayer se distribuyeron en la cocina económica de la Casa-Misericordia 350 raciones, 300 ayer y 370 hoy.

Durante la segunda decena del mes actual se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad treinta y tres nacimientos y treinta y cinco defunciones.

Celebrado alarde de los procesos que de los partidos de Estella y Pamplona han de verse en juicio oral por jurados en el primer cuatrimestre del año próximo, resultaron los siguientes:

Partido de Estella

Uno contra Julian Lacalle y Larumbe, por homicidio.

Otro contra Micaela Ruiz y Lizari, por robo.

Otro contra Gerónimo Barandalla y Angel Mauleón, por abusos deshonestos.

Otro contra Serafin García y Quintana, por robo.

Otro contra Braulio Saenz y Esquide, por violación.

Otro contra Eusebio Pabola y Elía, por tentativa de violación.

Otro contra Guillermo Perez y Ros y Pedro Argandoña, por homicidio.

Otro contra Tomás Alastuey y Bueno y Joaquín García y Mues, por homicidio y robo.

Otro contra Francisco Antonio Zabalza, por homicidio frustrado.

Otro contra Nicasio Bozalongo y Calvo, por robo.

Partido de Pamplona

Uno contra Leandro García Herreros, por robo.

Otro contra José María Campo y Oyón, por imprudencia.

Otro contra Francisco Ibarrola y Arbizu, por incendio.

Otro contra Francisco Antonio Aróstegui y José Urrutia Echeverría, por robo de gallinas.

Para el comienzo de las sesiones de los juicios del partido de Estella, se ha señalado los días veintidos y siguientes de Marzo próximo a las nueve de la mañana en los locales del Juzgado de la propia ciudad; y el tres y siguientes del propio mes de Marzo a la misma hora en los locales de esta Audiencia para las del partido de Pamplona.

En breve han de reunirse las Cortes.

Para asegurar esto se fijan las personas que miden mucho los detalles en una observación que han hecho, y es que han visto que se ha colocado el alfombrado en la escalera principal de la presidencia, lo cual no se hace sino cuando se trata de reunir a la mayoría del Congreso y a la del Senado en víspera de apertura de Cortes.

Desde la iglesia de Santo Domingo a la plaza del Castillo frente a la fonda del Cisne, se ha despegado y extraviado hoy por la mañana de once y cuarto a doce, el centro de una cruz

de San Fernando, perteneciente a uno de los jefes, que al ser conducido al cementerio, acompañaba el cadáver de la infortunada niña del general Gonzalez Tablas.

Se suplica a la persona que lo haya encontrado, tenga la bondad de avisar ó devolverlo al coronel Mayor de Plaza, que vive, Constitución 15, 3.º ó al Gobierno militar; en la inteligencia de que solo por ser recuerdo de familia le será sumamente agradecido.

El Correo publica un artículo sobre la cuestión cubana que es muy comentado en los círculos políticos.

Dice que es difícil admitir, cómo el señor Canovas se negó a hacer antes, toda concesión de reformas políticas en la isla, a pretexto de hallarse en rebeldía más ó menos hijos de Cuba, y ahora lo hace porque lo piden los Estados Unidos.

Es evidente, añade, es indudable, que esto ha de herir el sentimiento nacional, precisamente en el momento en que todo el mundo se muestra contrario a la ingerencia que pretenden tener los yankees en la cuestión cubana.

El gobierno con esto demuestra su lamentable error al sacrificar como sacrificó al general Martinez Campos, mandando al general Weyler a Cuba.

Martinez Campos queda ahora demostrado que tenía más sentido práctico que el gobierno durante su mando en Cuba, al pretender hacer lo que ahora quiere el gobierno.

Si entonces hubiera atendido las indicaciones del general, se hubieran ahorrado muchos sinsabores a la patria.

A LOS ESTOMAGOS DELICADOS

A las personas que, sin padecer verdadera enfermedad, tienen, sin embargo, el estómago delicado, con digestión lenta, acideces ó pesadez, después de las comidas les aconsejamos vivamente el uso de las *Pastillas de Vichy*, muy agradables y muy digestivas, porque tienen por base la *sal Vichy-Etat*, ó sal natural, extraída en Vichy de las fuentes del Estado francés: *Hopital, Célestins y Grande-Grille*.

Existen grandes diferencias de gusto y eficacia entre estas verdaderas *Pastillas de Vichy* y las pastillas del comercio llamadas *Vichy*; la misma diferencia que existe entre la sal natural de Vichy y el bicarbonato de sosa que se expende. Exijase, pues, siempre las palabras *Vichy-Etat* en las cajas metálicas precintadas.

Sección amena

CANTARES

El lujo de esa pobre ya no me extraña; para vestir el cuerpo desnuda el alma.

Yo salí a probar fortuna por esos mares afuera; naufragué, y lo perdí todo... solo he salvado mis penas.

El día que tú naciste cayó un pedazo de cielo, cuando mueras y allá subas se tapará el agujero.

Para ir de este mundo al otro atravesamos un mar; tal vez por eso a la cuna forma de barco le dan.

VENTURA R. AGUILERA,

EPIGRAMA

—¿Esa joven, por qué llora? —Llora una grande desgracia; pues su novio, que era cabo, murió hace cuatro semanas y como tanto le quiso, se encuentra desconsolada. —¿Dónde murió? —En el teatro... —De la guerra? —No, de Eslava. —¿Pues no era cabo su novio? —Era cabo de comparsas.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santo Tomás Cantuariense ob. mr. SANTO DE MAÑANA.—La Traslación de Santiago apóstol.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de

ayer fué de 11'0 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 6'7 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 731'1.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 212

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 2; hembras, 2; Total, 4.

DEFUNCIONES

Juana Aquerreta, de 60 años de edad, natural de Ba-dostain; Barbara Ruiz, de 36 años de edad, natural de Lodosa.

Recomendamos el verdadero Hierro Dravaís, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado y ateropelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no dañar nunca el estómago.

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 29 (9'23 m.)

DETALLES DE UN ENCUENTRO

Los telegramas de la Habana que publican los periódicos de la mañana dan abundantes detalles del encuentro que con los insurrectos han tenido las tropas españolas que custodiaban el convoy que se dirigía a Manzanillo.

Las fuerzas de Calixto García, que son las que han hostilizado la marcha del convoy, eran muy numerosas y estaban parapetadas en muy buenas posiciones, lo cual hacía doblemente ventajosa su situación frente de las tropas leales.

La columna mandábala el general Rey.

Los rebeldes hicieron alguna resistencia y esto dió lugar a que la lucha se prolongase por algunas horas en que se libraron seis combates en los que ambos bandos experimentaron sensibles pérdidas.

La columna Rey tuvo veintidos muertos: el capitán Podio, los tenientes Milbain, Estevez y Sesi y dieciocho soldados, además de ciento trece heridos, entre los que figuran siete oficiales.

El número de bajas de los insurrectos no puede precisarse, pero no han debido ser menores que las nuestras.

Abandonaron veintitres cadáveres y pudieron llevarse muchos más.

Dícese que en este encuentro ha sido gravemente herido el cabecilla Cebreco.

Madrid 29 (11'13 m.)

LEE Y WEYLER

Dicen de la Habana que el cónsul norteamericano Mr. Lee acompañado de su familia, ha visitado al general Weyler a su regreso de los Estados Unidos.

El corresponsal de *El Liberal*, al dar esta noticia pone en duda que esa visita haya tenido lugar, pues para cuando el cónsul yankee llegó a la Habana ya estaba Weyler en las lomas de Pinar del Rio.

Coméntase la noticia de esta visita.

FILIBUSTERO CONDENADO

El filibustero Sanguily ha sido condenado a la pena de cadena perpétua. Como tiene anunciado, interpondrá recurso de casación.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Antigua Academia preparatoria

PARA CARRERAS MILITARES DIRIGIDA POR DON SANTOS IRIBARREN.—MAYOR, 12, 1.º

En esta tan acreditada Academia que ha dado 113 alumnos a las distintas Militares, obteniendo el número 1.º en la de Infantería entre 1.546 opositores, dos veces el número 2 entre 712 y 714. El 2 en Ingenieros, el 2 en el Colegio de la Guardia civil, el 8 en Artillería con otros en la 1.ª decena y catorce alumnos en la convocatoria del mes actual. Comenzarán las clases del nuevo curso el día 2 de Enero próximo, organizadas convenientemente para que puedan ingresar el mayor número de alumnos en la convocatoria de Mayo próximo.

Serán desempeñadas las clases de Matemáticas por el Director y los ilustrados Ingenieros comandante don Luis Iribarren y capitán don Fernando Tuero, siéndolo las de Francés y Dibujo por el comandante don Manuel Canalejo.

Se admiten internos y externos. Mayor, 12, 1.º

En la acreditada

y conocida casa de Román Velandia se ha recibido un abundante y variado surtido en libros de comercio así como también copiadore de cartas, cuadernos y toda clase de objetos de escritorio.

En esta misma casa se hacen toda clase de trabajos de imprenta, litografía y encuadernación con prontitud gusto y economía.

Tarjetas de visita al minuto desde una peseta el ciento.

NO CONFUNDIRSE

ROMÁN VELANDIA

San Nicolás 15 y 17

Novedades

en tinteros de viaje, papeles de cartas y objetos de escritorio.

ESPECIALIDAD en boquillas de ambar y artículos de piel.

SE HACEN tarjetas de visita y toda clase de trabajos en litografía e imprenta.

Modelos nuevos y elegantes en participaciones de enlace y nacimientos.

CASILDO IRIARTE

Pozo-blanco 24 y 26.—(San Nicolás 6 y 8

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo a Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuartos, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas a la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico

A los capitalistas

Se desea traspasar un crédito de 17.000 pesetas impuesto contra el Ayuntamiento de una villa de Navarra con interés del 6 por 100 y cuyos intereses satisfacen con puntualidad.

Dirigirse al Administrador de este periódico.

Valdepeñas

Legítimo, blanco y tinto

Acaba de recibirse directamente del mismo Valdepeñas en el almacén de Francisco Navarraz, San Antón 48, y Nueva frente a las Escuelas, exquisitos vinos blanco y tinto; y se recomienda a sus numerosos parroquianos y demás consumidores pasen a probarlos al mismo establecimiento en la seguridad de que saldrán satisfechos.

Nota. En el mismo establecimiento se expenden además los mejores vinos de Navarra Aragón etc., licores, vinagres y vinos generosos.

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrea núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse al escritorio Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta en Pamplona: Farmacia de Valentin Marquina, Nueva 1

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO

CON ESE
Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

« Si teneis tos,
tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Constipados, Tós nerviosa,
Larinjitis, Ronquera,
Irritación de pecho, Catarro,
Asma, etc., etc.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas.
En todas las Farmacias.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, etc. etc. de Estómago. - 30 Años de Exito. Exhíbase el Sello de "UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. - Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalecencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. - Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. - Una copita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

Para obtener contestación inmediata es preciso acompañar 60 céntimos en sellos.

PARIS!

Centro Medico Internacional

11, Rue de la Verrerie. - PARIS - 11, Rue de la Verrerie

Consultas por correspondencia con los más reputados doctores de Francia

Cuantas personas padecen enfermedades largas y penosas y no pueden por una razón cualquiera trasladarse á París para consultar con las eminencias médicas de mayor renombre, pueden obtener relativamente y sin moverse de su casa, los mismos beneficios de la consulta, economizándose al propio tiempo las molestias cuorales y extraordinarios desembolsos que lleva consigo un viaje tan largo y costoso.

Envíese la historia de la enfermedad con los datos siguientes:

- | | |
|--|--|
| 1.º Edad del enfermo y su profesión. | 6.º Tratamientos seguidos hasta el día y resultados obtenidos. |
| 2.º Su sexo. | 7.º Noticia acerca del sueño y del apetito del enfermo, así como también del estado del vientre. |
| 3.º Comienzo y marcha de la enfermedad. | |
| 4.º Enfermedades anteriores. | |
| 5.º Estado de salud del padre, de la madre y de los hermanos ó hermanas. | |



VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Véudese en todas las buenas farmacias y droguerías.

LIGOR LAVILLE GOTA

del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS. calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. VENTA POR MENOR. - EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CALENDARIOS En la librería de la Bajada de San Agustín número 9, se vende el calendario del S. C. de Jesús, de Bilbao, al precio de treinta y cinco céntimos, taco suelto. También los hay de otras clases. **CALENDARIOS**

SOLUCION CASES

DE OLOHIDROFOSFATO DE CAL
Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. - Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. - Barcelona.

SIMIENTE DE LINO TAMAR

Preparado especial para combatir con éxito Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»)

La Cajita 1^{ra} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS - 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias.

El Consultor de París

AÑO VII

Sucursal en los veinte distritos de la capital. - Cinco pesetas trimestre

Cor. derecho á consulta y representaciones en París para toda clase de asuntos y encargos durante el tiempo de abono. Dirección: 11, Rue de la Verrerie, 11, PARIS. Se necesitan representantes en toda España. - Escribir acompañando sesenta céntimos en sellos para la contestación.